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Από τη Λισαβόνα στο μέλλον, Πορεία και ελπίδες από τη «Μεταρρυθμιατική 
Συνθήκη» (Νοέμβριος 2007)
Κώστας Μποτάπουλος
Ευρο>βουλευτής του ΠΑΣΟΚ

Η «Μεταρρύθμισηκή Συνθήκη», που συμψωνήθηκε από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων της 
Ευρωπαϊκής ' Ενωσης στις 19 Οκτωβρίου στη Λισαβόνα, και θα υπογράφει, ξανά στην πορτογαλική πρωτεύουσα 
στις 13 Δεκεμβρίου, έρχεται να γεμίσει ένα κενό κι όχι να κάνει ένα άλμα. Είναι σε πολλά σημεία συνταγματικής 
υφής κείμενο, αλλά με χαμηλότερες πολιτικές φιλοδοξίες. Κάνει βήματα, αλλά του λείπει η πνοή και η ευκρίνεια. 
Ακόμα κι έτσι, καταφέρνει να περισώσει το σύνολο σχεδόν των αλλαγών της Συνταγματικής Συνθήκης. Και να 
διασώσει, Ένωση και πολίτες, από μια μοιραία οπισθοχώρηση στην απολύτως ανεπαρκή Συνθήκη της Νίκαιας και 
στην ακόμα πιο επικίνδυνη εγκατάλειψη κάθε ιδέας πολιτικής εμβάθυνσης.

Οι διαφοροποιήσεις της νέας Μεταρρυθμιστικής Συνθήκης, σε σχέση με τη Συνταγματική Συνθήκη, 
κινούνται κυρίως στο πεδίο των εντυπώσεων, ώστε να μην αισθανθούν ότι δε λήφθηκαν καθόλου υπόψη οι 
χώρες και οι λαοί που είπαν «όχι»; εγκατάλειψη του όρου «Σύνταγμα» και των συμβόλων της Ένωσης (σημαία, 
ύμνος, έμβλημα), απάλειψη του όρου «Υπουργός Εξωτερικών» εξαιτίας της εμμονής της Μεγάλης Βρετανίας 
(αλλά διατήρηση του ρόλου και των αρμοδιοτήτων του), μη ενσωμάτωση (αλλά πρόβλεψη για δεσμευτική ισχύ) 
του «Χάρτη θεμελιωδών Δικαιωμάτων» (με αυτοεξαίρεση, αυτή τη φορά, του Μεγάλου Βασιλείου), εγκατάλειψη 
των όρων «νόμος» και «νόμος-πλαίσιο» και διατήρηση των γνωστών όρων «κανονισμός», «οδηγία», 
«απόφαση» (αλλά εισαγο>γή του διαχωρισμού των πράξεων της Ένωσης σε «νομοθετικές» και μη).

Οι πολιτικές ωστόσο καινοτομίες της Συνταγματικής Συνθήκης διατηρούνται σχεδόν όλες: η Ένωση 
αποκτά ρητώς νομική προσωπικότητατ καταργείται η διαίρεση σε «τρεις πυλώνες» («Ευρωπαϊκή Κοινότητα», 
«Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας», «Αστυνομική και Δικαστική συνεργασία σε ποινικές 
υποθέσεις»), η οποία είχε καθιερωθεί με τη Συνθήκη του Μόαστριχτ και εγκαθιστούσε μια πολύπλοκη δομή' 
διευκολύνεται η διαδικασία λήψης αποφάσεων στο Συμβούλιο, καθώς επεκτείνεται σε ακόμα περισσότερους 
τομείς η ειδική πλειοψηφία σε αντικατάσταση της ομοφωνίας (μέσω του νέου συστήματος του 55% των κρατών- 
μελών που εκπροσωπούν το 65% του συνολικού πληθυσμού της Ένωσης)· ενισχύεται ο ρόλος των εθνικών 
Κοινοβουλίων και κυρίως του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, καθώς στο εξής το 95% της ευρωπαϊκής νομοθεσίας θα 
παράγεται σύμφωνα με τη διαδικασία της «συναπόφασης» (μεταξύ Συμβουλίου και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου)· 
δημιουργούνται δύο πολιτικά κρίσιμα νέα όργανα, ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (με θητεία δυόμισι 
ετών) και ο «Ύπατος Εκπρόσωπος για Θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας», επικουρούμενος 
από μία αρκετά ισχυρή διπλωματική υπηρεσία' εγκαθιδρύονται νέες αρμοδιότητες, στον τομέα του αθλητισμού, 
του τουρισμού, της πολιτικής προστασίας και της διοικητικής συνεργασίας και ενισχύεται η δράση της Ένωσης σε 
τομείς όπως η ενέργεια και π αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών προστίθεται η σημαντική νέα ρήτρα για την 
αμοιβαία βοήθεια και συνδρομή μεταξύ των κρατών μελών σε περίπτωση ένοπλης επίθεσης.

Μπροστά μας έχουμε τώρα τη χρονοβόρο φάση της επικύρωσης από τα 27 κράτη μέλη, η οποία πρέπει 
να ολοκληρωθεί μέχρι τις ερχόμενες ευρωεκλογές του 2009. Το πιθανότερο, μετά την ψυχρολουσία των 
δημοψηφισμάτων της Γαλλίας και της Ολλανδίας, είναι ότι αυτή τη φορά δημοψήφισμα δεν θα διεξαχθεί παρά 
στη μόνη χώρα που είναι από το Σύνταγμά της υποχρεωμένη, την Ιρλανδία. Αυτό ασφαλώς δεν βοηθά τη 
δημοκρατική νομιμοποίηση ενός κειμένου επιβαρυμένου ήδη από την ιστορία του, τη βιασύνη και αδιαφάνεια της 
διαδικασίας του και τη στρυφνότητά του.

Η συνολική επικύρωση της νέας Συνθήκης δεν καθίσταται ωστόσο καθόλου λιγότερο αναγκαία για 
όσους, έστω και με τη λογική των μικρών βημάτων, ελπίζουν οε μια πιο ενωμένη και πολιτική Ευρώπη. Στην 
πρώτη γραμμή αυτών πιστεύω ότι βρίσκονται οι σοσιαλιστές, που θα πρέπει να ένιωσαν καλά, μέσα από την 
αποτυχία της Συνταγματικής Συνθήκης, πόσο επικίνδυνο είναι να ζητάς το άριατσ και μετά να παλεύεις για το
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απλώς απαραίτητα.

Τα άρθρο δημοσιεύθηκε στο Περιοδικό «Η Ευρώπη ατη ζωή μας» τεύχος Νοεμβρίου 2007,
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